



侯昌财 1956年出生于泉州南安罗东镇,是厦门源昌集团董事长。侯昌财带领的源昌集团以质量、速度和信誉在房地产界闻名。多年来,除了自己所经营的产业,他还有另一项举动令他声名远播,那就是慈善事业。他投入在爱心助学、扶贫、捐资盖学校和医院等项目上的慈善款项,至今累计已有7亿元。

走出自己的人生道路

我出生于一个并不富裕的家庭,父亲是做泥水工维生的。我的人生中,真正在学校里学习的时间只有100多天。小学三年级的时候因为家里穷,交不上学费,我辍学了。当时我勤奋刻苦,成绩优异,却不能继续念书,这是我心中的一个遗憾。这也让我有了一种念头,就是不愿意再看到穷苦人家的孩子上不了学,留下跟我当年一样的遗憾。

那个时候,在我的家乡,许多孩子没有书念了以后就早早地开始学着赚钱养家。在我10

岁到15岁这个阶段,卖甘蔗,卖菜,种田,各种各样的买卖我都做过。16岁之后,我把眼光放得更远些,在三明、龙岩等地做买卖鸭苗等生意,也赚到了一些钱。这些生意上的成功也让我一步步确定了自己的目标,未来的生意也渐渐越做越大。回顾过去的人生,可以说是人家没走过的路,我都走过。人家没受过的苦,我也受过。

虽然小学三年级我就辍学了,外出赚钱养家,也很早就尝到人间冷暖的滋味,但我这个人

还是有一颗要帮助别人的心。我看见村子里有人被欺负了,就会主动上前去替人打抱不平。知道村民们的家庭、邻里产生了矛盾,我也会上前去调解,化解他们的矛盾。久而久之,我在自己的家族和附近的村里都有了一定的名声,虽然当时我年纪轻,但是大家很多事都让我做主。1985年,我靠做生意攒下了几万元,就拿出其中几千元去帮助村里盖学校。看学校的旧校舍破破烂烂,我又出钱翻修。此后,我便走上了这样一条做慈善的道路。

慈善是一种传承

我觉得,慈善事业对我的企业、对下一代年轻人,都是可以很好传承下去的一件事。下一代人看见了前辈们为慈善事业做出的努力,也会受到影响,做一个有利于社会的人。过去在南安,大部分的学校都是华侨集资建成的,这些人的举动对我来说非常有感染力,让我更坚定了自己慈善的道路。大家看到有人献爱心了,也会影响到他们的价值观,让人更想一心一意地为家乡做点事。我也要用行动去影响别人,让慈善事业传承下去。

我在厦门的同安、翔安都捐资盖了学校,一处就花费了两三千万。在我的家乡南安,我也

资助了不少贫困大学生。乡亲们,60岁以上的老人,我也会拿钱补贴他们的生活。在我们村子里,一位80岁左右的老人,平均一年能拿到3000多元。这么多年来,我是“说到做到”。截至2018年底,我已经给南安的学校盖了18栋楼,这其中有教学楼、办公楼,还有操场、塑胶跑道、体育馆等,从幼儿园到高中都有,总投资3亿4千万元。这是集团自建的价格。如果包括施工、管理费、设施费用等,就更多了。

从2019年4月开始,我担任了南安市慈善总会的会长,并捐了办公用楼给慈善总会。我和源昌集团一直致力于南安的慈

善公益和教育事业。早在2003年,我就捐建罗东昌财财幼儿园;2005年,为南安市特殊教育学校捐款;2006年,捐款修建南安二中昌财教学楼、体育运动场;2007年,捐款修建南安二中兴图书馆……从此,源昌集团每年坚持向贫困学子伸出援手。为了提高教学水平、质量,我资助成立南安市名优教师培养基金,每年捐150万元支持南安名优教师培养基金开展工作,奖励取得优秀教育教学成果的教师,鼓励教师潜心教育。多年来,在大大小小的项目中我累计捐款了7亿,我捐资的项目中,有幼儿园、小学、初高中,还有体育馆、医院等等。

致力慈善爱心传承

□ 口述:侯昌财

不忘初心,牢记使命

我的企业里有两万多名员工,以做房地产为主。我的产业从买地、设计到建筑、销售、物业是“一条龙”的,这样既降低了成本,又提高了效率。有些几十个人的团队才能商讨、敲定的事,我的团队三五人就能完成。可以自豪地说,我们企业不负债,不贷款,靠的就是走一条踏踏实实道路。

为了对员工们负责,也是对企业的负责,几十年来我基本上每天都安排得满满当当,周末也不休息。酒店的内外装修、造型等等细节,我都要亲自过目。公司的大小经济开支,也要我签字。我认为只有这样亲力亲为,企业才能得以持续健康地运作,这并非是一件容易的事,很少人能够用我这样的方式去管理企业的。能够把自己奋斗赚来的钱,用于建设家乡,我心里也感到很满足。我的慈善事业涉及教育和医疗健康。为了让子孙后代也继续慈善事业,我希望把固定资产的一部分放在

慈善基金里,这样代代相传都做慈善,慈善是永远都做不够的。

这样忙碌的生活,虽然很累,但也让我很有成就感。我希望把家乡的医院、大学、商场、酒店在五年之内尽快建起来,让子孙后代都能从教育和医疗中受益。工作之余,除了侯氏宗亲会的事务,我很少参与到其他民间社团之中。我认为企业家应该要以自己的企业为主,不能顾此失彼,也不能贪图享乐,那样很难成功。

我的家乡南安,是一个拥有在海外华侨人数很多的地方。在海外生活的人数,占了南安总人数的三分之二。中国人有一种奋斗、拼搏的精神,全世界走到哪都有中国人的身影,中国未来的发展也是前途无量。在共和国成立70周年之际,我希望年轻人能够认真做事、踏实做人。这个年代的幸福生活来之不易,年轻人要延续奋斗的精神,不忘初心,牢记使命,为祖国做出更大的贡献。

(部分资料参考自《泉州商报》等)



侯昌财在厦门接受中国华侨出版社采访

我的爱国心——迎建国70周年有感

□ 吴训元(香港)

编者按:香港归侨中,大多是一些平凡的公民。他们的身体中流淌着中华的血脉,遗传着中华民族的基因。他们从小就很自豪地懂得认祖归宗的道理,无论走到哪里,爱国就是最高的信仰。

我在印度尼西亚出生,1949年新中国成立时,我才两岁多,姊妹迫不及待地告诉我这特大喜讯,她还说:我们海外孤儿有了娘,有了祖国的关怀,和祖国一起成长,我们有多么幸福啊!

我6岁上学,在老师们的关怀下,我懂得了不少道理,也立下了雄心壮志:一定要学好本领,建设祖国。我努力读书,每学期成绩名列前茅。夜深人静,我和家人聚精会神坐在收音机旁,聆听着来自祖国的声音——中央人民广播电台(简称中央台)。亲人的声音把我和祖国连在一起,向往祖国的心越过千山万水,飞向北京。

1956年我读小学四年级,教历史的黄老师说:解放前,祖国受到帝国主义的侵略,被迫签订多

项不平等条约。解放后,帝国主义逃跑了,但香港、澳门未回归,台湾未解放,仍有一些国家对祖国虎视眈眈。我听了以后,义愤填膺,把青春献给祖国的烈火在心中熊熊燃烧。我立即写信给中央台,坚决表示,我时刻听从祖国的召唤,只要祖国一声令下,我愿意用生命保卫祖国,抛头颅、洒热血,在所不惜。不久,中央台回信,高度肯定了我的爱国热情。我给中央台写的信,虽然有些幼稚,却表达了我作为海外华侨热爱祖国的一颗心。

1966年,我回到了梦寐以求的祖国。为了更深入地了解祖国,我下农村及各大城市探亲访友。我发现祖国解放近20年,却还是一穷二白,大部分农村无电供应,农民温饱没有保障,大城市也很落后,停电频频,晚上漆黑一片。我的心情非常沉重,再次激发了我把青春献给祖国的决心。我写信给中央,表达我到农村去,到边疆去,到祖国最需要的地方去的强烈愿望。

1968年我的愿望实现了,我

落户海南岛农场(后改编成生产建设兵团)。当时的海南岛人烟稀少,一片荒凉,我和千千万万的知青、农场职工、退伍军人一起,披星戴月,披荆斩棘,在深山老林开辟了一条条道路,兴建了一栋栋住房,种植了几百万棵橡胶树。现在的海南岛车水马龙、金碧辉煌,正在打造成为祖国面向世界、全球最大的自由贸易区。我可以自豪地感叹:美丽的宝岛啊,我曾在那里洒下青春的汗水!

70年代中,我移居香港。虽然我没有机会上大学,但我一边工作,一边自学,1981年我考进了香港首屈一指的中华电力公司,再经过多次考核,我由工人、技术员升上发电厂中央控制室的工程师。我操作当时亚洲最大、最先进的火力发电厂,把电力输送到香港的千家万户。祖国改革开放初期,深圳作为经济特区,电力严重短缺,工业区三天打鱼,两天晒网。电力对于城市来说,就像血液对人一样重要。公司于是决定把部分电力

输送深圳。当控制室的大屏幕上显示我亲手生产的电力成功送到深圳时,我是多么兴奋和激动啊!深圳由一个极度落后的边陲小镇,现在成为拥有2000万人口及世界顶级科技公司的繁华国际大都会。祖国啊,在您改革开放的历程中,我出了一份热,发了一份光。

退休后,我积极参加热爱祖国、热爱香港的活动。2008年我参加了迎北京奥运长跑。2014年在“反对占中、爱国爱港,跑步上中”活动中,我被选为领跑人之一,很荣幸登上了中央电视台的《中国新闻》栏目。

回顾我的一生,我没有能力为祖国做出更大的贡献,很遗憾。小时候我写信给中央台,表示愿意用生命保卫祖国的诺言也未有

一颗心,一颗热爱祖国的心,我已经把这颗心献给我亲爱的祖国。从这个意义上来说,我一生无怨无悔。祖国改革开放四十年来,取得了举世瞩目的伟大成就,现已成为世界第二大经济体,作为祖国的儿女,作为千千万万海外华侨的一分子,我感到无比自豪、无上荣光。我为祖国欢呼,为祖国喝彩。

在国庆70周年诞辰即将来临之际,衷心祝福我们的祖国更加繁荣富强!

祖国万岁!
(香港华侨华人研究中心供稿)

